Ogrenci Secme Sinavi (Oss) / 14 Haziran 2009

Matematik I Sorulari ve Coziimleri

1 1
(g—l)~(2—g)
1. isleminin sonucu kagtir?
—+1
5
-6 -5 6 5
A) — B) — O-1 D) — E) —
) s ) p ) )5 )6
Cozim 1
1 1 1-5 ,10-1 -4.9 -36
——D.2-- —).(—— —)= —
G-De-9) COCT) Cog 8 s e
T, 1+5 6 6 256
5 5 5 5
. 0l _002 isleminin sonucu kagtir?
0,01 0,2

A8  B)89 ()9 D)99 E)I0,1

Coziim 2
01 002 0]l '(100)_0,02.(100) _10 2 10— 1 10-0.1=9.9
0,01 0,2 0,01 1000 0,2 100 I 20 10

3. \/§1+1_ JEl—l isleminin sonucu kagtir?

A)-2 B)-1 OO0 D)2 E)242

Coziim 3

Lt ot ot _G2-p-G2ep_ -2 -2 -2
V241 N2-1 241 V2-1 (24D.(2-1) (2p-12 2-1 1

2-1) (V2+1)



4.3™ =2 olduguna gore, 3°™" ifadesinin degeri kagtir?
A)5 B9 O12 D)5 E)18

Cozim 4

32l = 32m 31— (3M)2 3

3"=2 = 223=43=12clde edilir.

i+ )y
5, —2

1 3
)

ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?

A4 B)6 (O9 D12 E)IS8

Cozim 5
1 2+1 3 9
1+7 2 )2 )2 -
() G Q4 es_
1., 1., 1, 1 471
(2) (2) (2) 2
6.
A+B=7
B+C=9 olduguna gore, A + D toplami kagtir?
C+D=13

A) 15 B) 14 C) 13 D) 12 E) 11
Cozim 6

A+B=7
B+C=9
C+D=13 (taraftarafa topla)

A+B+B+C+C+D=7+9+13 = A+2.B+C)+D=29 = A+D+29=29

= A+D=29-18 = A+D=11



7. a, b, c, d ve e gergel sayilari i¢in

a<c

b<d

c<e

b<a
esitsizlikleri veriliyor.
Buna gore, bu bes sayinin en kii¢iigii hangisidir?
A)a B)b C)c D)d E)e
Cozim 7
b<a<c<e

olduguna gore, en kiiciik “b” olur.
b<d

8. x ve y gergel sayilari i¢in Xy olduguna gore,

L. x sifir olamaz.
II. x ve y nin isareti aynidir.
III. x tam say1ysa y de tam sayidir.

ifadelerinden hangileri her zaman dogrudur?

A)YalmizI  B)Ivell C)Ivelll D)IIvelll E)I I vell

Cozim 8

I. x = 0 olsun. 0. 0 olduguna gore, x sifir olamaz.
y

mLi=2 = 2 pozitif olduguna gore, x ve y nin isareti aynidir.
y

III. x =a € tamsayr =

X =3 € tamsay1r =



9. A, B ve C dogal sayilar1 asagidaki ozellikleri saglamaktadir:
* A tek saytysa B ve C nin her ikisi de ¢ift sayidir.
* A ¢ift sayiysa B de ¢ift sayidir.
* B ve C den en az biri tek sayidir.

Buna gore, bu sayilardan hangileri ¢ifttir?

A) Yalmz A B) Yalniz B C) Yalniz C D)AveB E)BveC
Coziim 9

* A tek sayiysa B ve C nin her ikisi de ¢ift sayidir.

Bu 6nermenin karsit tersi, B ve C den en az biri tek say1 ise A gifttir.
* A ¢ift sayiysa B de cift sayidir.

Buna gore, A ve B sayilar gifttir.

2 _ —_
10. % ifadesinin sadelestirilmis bi¢cimi asagidakilerden hangisidir?
—+D.C-1)
a a

A)-322 B)-a ()22 D)a-2 E)a+l
Céziim 10

a>—2a-3 _ (a-3).(a+]) _ (a-3).(a+])

R E A Ty A (E X G X )
a a a a

[
|
mm

||
||

a.a

11.
atb+c=A

a-b-c=B
olduguna gore, A? — B? ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?
A)4a.(b+c) B) 4b.(a + ¢) C)2c.(a+b) D) 2a.(b-c¢) E)2b.(a—c¢)
Cozim 11
A’-B*=(A-B).(A+B) = A?-B?’=(at+b+c—-atb+c)(a+tb+c+ta-b-c)

A?-B*=2.(b+c)2a = A?-B?=4a.(b+c) elde edilir.



12. a ve b pozitif tam sayilar olmak iizere,

660 =k * 2a * 3b esitligini saglayan en kii¢iik k pozitif tam sayis1 kactir?

A)30 B)44 ()55 D)60 E)66

Coziim 12
660 | 2
660 =k *2a+3b
330 | 2
165 | 3 660 =223.5.11
20 660 =223.5.11 =k.2a.3b
11 11
1 = a=2,b=1,k=511=55
2 3 o
13. 1+—-— =0 denklemini saglayan x gercel sayilariin toplami kagtir?
X x

A)-2 B)-1 €0 D)1 E)2

Coziim 13
2 J—
1+£—%=O = Lix?azo = x*+2x-3=0 = (x+3).x-1)=0
X X X

x+3=0 = x=-3
-3+ 1=-2clde edilir.
x—-1=0 = x=1

veya

ax>’+bx+c=0 = x;+x=—
a

= xX+2x-3=0 = x1+x2=_T2=—2



14. Tam sayilar kiimesinden tam sayilar kiimesine f ve g fonksiyonlar1 asagidaki bigimde

tanimlanmustir.

2x+1 , x=0 (mod?2)ise
f(x) =
3x , x =1 (mod 2) ise

X, x=0 (mod 3) ise
gx)=733x+1, x=1 (mod3)ise

x—1, x=2(mod3)ise
Buna gore, g(f (6)) degeri kactir?
A) 55 B) 40 C) 18 D) 17 E) 12
Cozim 14
f(6)
6=0 (mod2)ise <« f(6)=26+1 = f(6)=13
g(f(6)) = g(13)

13=1 (mod3)ise < g(13)=3.13+1 = g(13)=40

15. Herhangi A ve B kiimeleri i¢in (A U B) = (A m B) fark kiimesi agagidakilerden hangisine
esittir?

A)AnN(A-B) B)A U(A-B) CO)(A-B)u(B-A)
D)(A-B)n(B-A) E)(AUB)-(A-B)

Coziim 15
A E A E A E
(& LB _ Xal:) (AwB) — (AnB)

(AUB)-(ANB)=(A-B)uU (B - A) elde edilir.



16.

20 25 |AB| =20 km

A E C |IBC| =25 km

A kentinden hareket eden bir arag, saatte ortalama 60 km hizla giderek a dakikada C kentine
variyor.
Bu arag, B kentine kadar saatte ortalama 40 km hizla gitseydi yine toplam a dakikada C

kentine varmak i¢in B ile C arasindaki yolu saatte ortalama ka¢ km hizla gitmeliydi?

A) 75 B) 80 C) 90 D) 100 E) 105

Coziim 16
x=vit = 20+25=60a = 45=60a = a=->=2
60 4
.. 20 1
AB yolunu t siirede alsin. = 20=40t = t= —0 = E

25=vpc.(a—-t) = 25:Vgc.(%—%) = 25:Vgc.% = vpc=100

17. Bir magazadan belirli miktarin {izerinde aligveris yapan miisteriler, 4 es parcaya ayrilmis
birinci ¢ark iki defa ¢evirmektedir. Bu iki ¢eviriste gelen iki sayinin toplami 6 ya da 6 dan

biiylikse 6 es parcaya ayrilmis ikinci ¢arki ¢evirerek ¢ikan hediyeyi almaktadir.

L park I cark

Buna gore, birinci ¢arki ¢evirmeyi hak eden bir miisterinin ¢camasir makinesi kazanma
olasilig1 kagtir?
5 3 5

1 1
A) — B) — C) — D) — E) —
)14 )16 )24 )28 )32



Coziim 17
I. Yol

Bu iki g¢eviriste gelen iki saymnin toplami 6 ya da 6 dan biiyiik olacagina gore,

11 1
2,4} ,{4,2} = —.—2=-—
{2,4;,{4.2} 24 2
o .1 D . 1
(1 incinin 2 gelme olasilig1 = ik 2 incinin 4 gelme olasilig1 = Z)
Gy o L1
4 4 16
11 1
3,4,{4,3} = —.—2=—
{3,4},{4,3} 12 2
gy > L1
4 4 16
I. carkta 6 ya da 6 dan bii "kolmaolasm'l:lJrLJrlJriz£
¢ Y o 7816 8 16 16
II. ¢arkta camasir makinesi gelme olasilig1 = %

Istenen olasilik = il = i elde edilir.
16 6 16

II. Yol

L. ¢ark i¢in, istenen se¢imler = (1 inci segilen , 2 inci segilen)
{2,4,3,3),4,2),3,4,4,3),4,4} = oOtane

Tiim secim sayis1 =4.4 =16

I. ¢arkta 6 ya da 6 dan biiylik olma olasilig1 = istenen secim sayisi _ 6
tiim segim sayisi 16

II. ¢arkta camasir makinesi gelme olasilig1 = %

Istenen olasilik = il = i elde edilir.
16 6 16



18. Bir ¢obanin koyunlari ya iki ya da ti¢ kuzu dogurmustur.

Iki kuzulu dogumlarda kuzularin % 75 i, ii¢ kuzulu dogumlardaysa kuzularm % 50 si
yasamistir.

Bu ¢obanin dogum yapan 28 koyunu olduguna gore, toplam kag¢ kuzusu yasamistir?
A) 35 B) 36 C) 39 D) 42 E) 45

Coziim 18

Iki kuzulu dogum yapan koyunlarin sayis1 = x

Ug kuzulu dogum yapan koyunlarin sayis1 = y

X +y= 28

yasayan kuzularin sayis1 = 2.x.% 75 + 3.y.% 50

=2x.£+3y.£=3—x+3—y=§.(x+y) = 2.28=42
100 100 2 22 2

19.
Alan (m?) Boyaikg)
| &
A - I 48
I 1%
! » zaat # saat
3
1 orafik 1T grafik

Yukaridaki dogrusal grafiklerden birincisi zamana bagli olarak bir boya ustasinin boyadigi
duvar alanini, ikincisi ise yine zamana bagli olarak ustanin boya kutusunda kalan boya
miktarin1 gostermektedir.

Bu boya ustasi, 48 kg boyanin tiimiiyle ka¢g m? lik duvar boyayabilir?

A)94  B)106 C)108 D)114  E)128



Céziim 19

I. grafik, ustanin 3 saat de boyadigi alan = 380 _ 120 m?

2
II. grafik, baslangicta 48 kg olan boya, 3 saat sonra 18 kg kalmistir.

3 saat de 80 m? alan i¢in, 48 — 18 = 30 kg boya kullanilmistir.

30 kg kullanarak 80 m? alan boyandigina gore,
48 kg X

30.x=48.80 = x =128 m?lik duvar boyayabilir.

20. Bir pantolonu 50 TL, bir gémlegi ise 30 TL ye satan bir magaza her bir pantolon ya da
gomlek alana bir adet mendil hediye etmektedir.
Buna gore, toplam 310 TL lik pantolon ve gomlek alan bir miisteri en fazla kag¢ hediye mendil

alabilir?

A)7 B) 8 09 D) 10 E) 11
Coziim 20

Pantolon = p

Gomlek = g olsun.

= 50p+30.g=310 = S5Sp+3.g=31

En fazla hediye mendil alabilmesi i¢in, g=7 , p=2

= 7+ 2 =9 tane hediye mendil alabilir.

21. k 2 4 olmak tlizere, x TL para, k kisi yerine k — 3 kisiye esit olarak dagitilirsa
her kisiye ka¢ TL fazla para diiser?

A) - X B) 2x Q) X D) 2x E) 3x
(k+3) k.(k+3) k.(k—3) k.(k—3) k.(k—3)




Céziim 21

x TL para, k kisiye dagitilirsa, kisi basina diisen miktar =

x| =

x
k-3

x TL para, (k — 3) kisiye dagitilirsa, kisi basina diisen miktar =

X x _ xk-x(k=-3)  3x
k-3 k k.(k-3) k.(k-3)

22. Bir grup is¢i, bir is1 3 giinde bitiriyor.
Isci sayis1 % 50 azaltilir, giinliik calisma siiresi % 20 artirilirsa ayni is kag giinde biter?

A)3 B) 4 )5 D)6 E)7

Coziim 22

X is¢i, glinde a saat calisarak isi 3 giinde bitirsin.

x-— %) is¢i, giinde (a + a.% 20) saat ¢alisarak y giinde bitirir ise y = ?
X is¢i, glinde a saat ¢alisarak isi 3 giinde

g is¢i, glinde 65_a saat ¢alisarak isi y glinde bitirir.

x.a.3=§.6—sa.y = 15.ax=3axy = y=5gin

23. Ayni diizlemde alinan 4 farkli gember en fazla ka¢ noktada kesisir?
A) 12 B) 14 O) 15 D) 16 E) 18
Coziim 23

Iki cemberin en fazla 2 ortak noktasi olabilir.

4
4 farkl cember 2 1i olarak -4 a3 6 grup olusturur.
2 (4-2)1.2! 2

Her bir grupta 2 kesisim olduguna gore, 2.6 = 12 nokta olusur.



24. Bir ABC ii¢geninin i¢ a¢ilarinin dlgtileri a® , b° , ¢°
ve

4c-b=sa

olduguna gore, c en ¢ok kagtir?

A) 25 B) 30 C) 36 D) 42 E) 45
(Coziim 24

a+b+c=180 (licgende i¢ acilar toplami1) = a+b=180-c

4c—-b<a = 4c<a+tb = 4c=<180-c = 5¢=<180 = c=<36

25.

ABC bir liggen
DE // BC
” |IDE| =8 cm

B c  IBCl=12cm
12

Sekildeki BCED dortgeninin alan1 60 cm? olduguna gore, ADE ii¢geninin alan1 kag cm? dir?

A)42  B)44 (C)46 D)48  E)50

Coziim 25

8 2 .
ADE=zABC = k= ) = 3 (benzerlik orant)
alan (ADE) alan (ADE) 2 alan (ADE) 4
- =k = —:(_)2 - 7
alan (ABC) alan (ABC) 3 alan (ABC) 9

alan (ABC) = alan (ADE) + alan (BCED) = alan (ABC) = alan (ADE) + 60

alan (ADE)
alan (ADE)+ 60

= g = alan (ADE) =48

Not : Benzer iki tiggenin alanlariin orani, benzerlik oraninin karesine esittir.



26.

O noktasi ¢cemberin merkezi
AT, cembere T noktasinda teget
A,B, O, C dogrusal

m(ABT) = 100°

m(CAT) =x

Yukaridaki verilere gore, x ka¢ derecedir?

A) 30 B) 40 C) 50 D) 60 E) 70

Coziim 26

Cap1 goren cevre ag1 90° oldugundan, m(BTC) = 90 olur.

m(ABT)=100 = 90+m(BCT)=100 = m(BCT)=10

m(BCT) ¢evre agis1 ve m(ATB) teget — kiris agisinin gordiikleri yay ayni olduguna gore,
m(BCT)=10 = m(ATB)=m(BCT)= 10 olur.

ATB iiggeninde, x + 10 + 100 =180 = x =70 bulunur.

Not : Bir dis aginin 6l¢iisii kendisine komsu olmayan iki i¢ aginin olgiileri toplamina esittir.

Not : Cap1 goren ¢evre ag1 90 derecedir.
LN
N

Not : Ayni1 yay1 goren cevre ag1 ile teget — kiris aginin dlgiileri birbirine esittir.




27.

AD dogru parcasi, O merkezli cemberin ¢ap1

B ve C ¢ember iizerinde H noktas1t AC ve BD nin
kesim noktas1

IBH| = [HD| =2 cm

m(BAH) = 30°

Yukaridaki verilere gore, |AC] uzunlugu ka¢ cm dir?

A)% B o5 D6 B7

Cap1 goren cevre ac1 90° oldugundan,
m(ABD) = m(ACD) =90
m(BAH)=30 = ABH iiggeninde, m(BHA) = 60 olur.

ABH dik iiggeninde,
IBH| =2 = |AH| =4

m(CHD) = 60 (i¢ — ters aci)) = m(HDC) =30 olur.
|lHD| =2 = [HC|=1

|AC| = |AH| + |HC| =4+1 = |AC]| =5 elde edilir.

Not : Dik tiggen 6zellikleri

Bir dar aginin 6l¢iisii 30° olan dik {iggende,

30° karsisindaki kenarin uzunlugu hipoteniisiin yarisina ,

60° karsisindaki kenar uzunlugu hipotentisiin 73 katina esittir.



28. Koselerinin koordinatlari A(% ,0), B(_T3 ,0) ve C(1, 10) olan ABC iiggeninin alani
kag br? dir?

A)6 B)8 ()10 D)2 E)24
Céziim 28

1. Yol

10+

10
B S 10
3 Alan (ABC)= 2 =6 br?
5ol
H_p'
£
3
1I. Yol
3 3\
A(=,0 ]
(5 ) - 0
—3
-3 > oA ? 0 +
-+ 3 -
C(1,10) ) —47 5 o

Alan (ABC) = 1.|(§.0+ =3 10+ 1.0)—(0._—3 +0.1+ 10.§)|
275 5 5 5

Alan (ABC) = %.|(—6)—(6)| = Alan (ABC) = %.|—12| = %.1226



III. Yol
3 -3
A(E aO)aB(T aO)aC(l 5 10)

3/5 0

1
s oo 1—3/501_
Alan (ABC)=—.-3/5 0 1|l===.1| 1 10 1| |
2 2 +

1 10 1 35 0 1
+

_ 0 1
3/5 N

Alan (ABC) = %.|[%.0.1 +(_T3)'10'1 +1.0.1]- [(%3).0.1 + %.10.1 +1.0.1]]

A1an(ABC)=1.|(—6)—6| L=t =g
2 2 2

Not : Koseleri A(a, b), B(c, d), C(e, f) olan liggenin alani,

a b 1
Alan (ABC) = % ¢ d 1| ifadesinin mutlak degeri ile bulunabilir.
e f 1
ap 1|
a b 1 | c d 1
Alan(ABO)= L) ¢ @ 1]l=L1le £ 1|7
2 2 +
e f 1 a b 1
d 1|
¢ +

Alan (ABC) = % |[a.d.1 +c.f1+eb.1]-[cb.l+afl+ed1]]

Alan (ABC) = % J[a.d+cf+eb]—[cb+af+ed]l



Not : Koseleri A(a, b), B(c, d), C(e, f) olan liggenin alani,

v" Uggenin koordinatlar: alt alta yazilir.
v’ 1lk yazilan alta bir daha yazilir.
v" Oklarn belirttigi ¢arpmalar yapilir.

a._ b
Py = Alan (ABC)= . [(a.d +c.f+eb)— (bctde+fa)l
A . il +
2 b
— e +
29.
AY
A
B(D.4)
Dix.y)
o c@Eo "

Dik koordinat diizlemi iizerine sekildeki gibi ABCD karesi yerlestirilmistir.

Buna gore, D noktasinin koordinatlarinin toplami kagtir?

A6 B)7 C8 D)9 E)I0



Céziim 29

v locl =3

A = |BC| =5 (pisagor)
|OB| =4
ABCD karesinin bir kenar1 = 5 olur.
m(OBC)=a , m(OCB) =b olsun.

- atb+90=180 = a+b=90
= m(HCD) =ave m(HDC) = b olur.

BOC ii¢geni ile CHD ti¢geni es olur.
BOC iiggeninde , tan(a) = % olduguna gore , CHD iicgeninde , |DH| =3 ve |CH| =4

D(x,y) = x=|OH|=|0C|+|CHI=3+4=7
= y=|DH| =3

Buna gore , D(x,y)=D(7,3) = D noktasinin koordinatlarinin toplami1 =7+ 3 =10

30.

Yarigap uzunlugu 6 cm olan yarim daire bi¢cimindeki kagit parcasi, A; ve A, noktalari
sekildeki gibi cakisacak bigimde biikiilerek tepesi O noktasi olan bir dik koni olusturuluyor.

Bu koninin taban alan1 ka¢g cm? dir?

A) 6 B) 7n C)8n D) 9= E) 10



Coziim 30

O merkezli yarim ¢emberde A A; yay uzunlugu, cemberin ¢evresinin yarisi oldugundan,

A1A; yay uzunlugu = 2—7;6 =6mn

Ayni zamanda, A A, yay uzunlugu, dik koninin taban ¢evresi oldugundan,
Koninin taban yarigap1 = r olsun.
6n=2.ntr = 1=3

Buna gore, koninin taban alani = .32 = 9t bulunur.

Adnan CAPRAZ

adnancapraz@yahoo.com

AMASYA



